

· 纪念邓小平同志诞辰一百二十周年 ·

（编者按）为深入学习贯彻习近平总书记在纪念邓小平同志诞辰 120 周年座谈会上的重要讲话精神，纪念邓小平同志诞辰 120 周年，中央宣传部、中央党校（国家行政学院）、中央党史和文献研究院、教育部、中国社会科学院、中央军委政治工作部于 2024 年 8 月 22 日至 24 日在北京联合举办全国纪念邓小平同志诞辰 120 周年学术研讨会，23 日下午举行了开幕式。现将研讨会开幕式上的发言刊登如下。

学习弘扬邓小平同志 社会主义精神文明建设重要思想

胡 和 平

邓小平同志是伟大的马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家、外交家，为党、国家、人民建立了不朽功勋。8 月 22 日上午，在纪念邓小平同志诞辰 120 周年座谈会上，习近平总书记高度评价邓小平同志的丰功伟绩和光辉思想，加深了我们对邓小平理论的理解把握，激发了我们内心深处的真挚情感，坚定了我们把老一辈革命家开创的事业推向前进的信心决心。

邓小平同志作为中国社会主义改革开放和现代化建设的总设计师，创造性地把精神文明建设上升到社会主义现代化建设总体布局中进行谋划，提出一系列富有开创性的思想观点，强调“物质文明和精神文明都搞好，才是有中国特色的社会主义”“两手抓、两手都要硬”。新时代新征程上，学习弘扬邓小平同志社会主义精神文明建设重要思想，对于我们深入学习贯彻习近平文化思想，推动宣传思想文化工作展现新气象新作为，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供强大精神动力，具有重要意义。

第一，学习弘扬邓小平同志社会主义精神文明建设重要思想，要求我们推动建设物质文明和精神文明相协调的中国式现代化。物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。改革开放初期，邓小平同志提出“我们要在建设高度物质文明的同时，提高全民族的科学文化水平，发展高尚的丰富多彩的文化生活，建设高度的社会主义精神文明”。他从全局的高度认识把握精神文明建设的战略地位和作用，领导制定了党的历史上第一个精神文明建设决议，推动我国精神文明建设不断取得新的发展进步。新时代新征程上，需要我们一以贯之地抓好社会主义精神文明建设，不断增强全党全国人民的精神力量，提高全社会文明程度，促进人的全面发展，为中国式现代化提供更加坚实的精神支撑、更为深厚的文明滋养。

第二，学习弘扬邓小平同志社会主义精神文明建设重要思想，要求我们扎实推进社会主义文化强国建设。文化兴则国家兴，文化强则民族强。邓小平同志深刻阐述建设有中国特色的社会主义文化这个重大任务，强调“要永远坚持百花齐放、百家争鸣的方针”，领导我们党明确了文化建设“为人民服务、为社会主义服务”的方向，探索开创中国特色社会主义文化发展道路。经过长期努力，现在我国文化建设站在了新的更高起点上，我们肩负着新的文化使命。新时代新征程上，需要我们坚持“两个结合”，增强文化自信，不断巩固中华文化主体性，聚焦建设社会主义文化强国，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

第三，学习弘扬邓小平同志社会主义精神文明建设重要思想，要求我们坚持用社会主义核心价值观铸魂育人。人民有信仰，国家有力量，民族有希望。邓小平同志鲜明指出“最重要的是人的团结，要团结就要有共同的理想和坚定的信念”。他深刻把握新时期社会主义精神文明建设的目标任务，强调要培育有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义新人，提高整个中华民族的思想道德素质和科学文化素质。坚定理想信念才能立根固本，新人辈出才能事业薪火相传。新时代新征程上，需要我们着眼培养担当民族复兴大任的时代新人，在全社会广泛弘扬和践行社会主义核心价值观，推动理想信念教育常态化制度化，加强改进思想政治工作，不断夯实全党全国各族人民团结奋斗的共同思想道德基础。

第四，学习弘扬邓小平同志社会主义精神文明建设重要思想，要求我们不断满足人民日益增长的精神文化需求。让人民过上美好生活，离不开丰富的精神食粮。邓小平同志提出精神文明一切着眼于建设的方针，强调“思想文化界要多出好的精神产品”“以社会效益为最高准则”“使人民不断增长的物质文化生活需要能够逐步得到满足”。现在，随着我国社会主要矛盾变化，人们改善生活品质的愿望更加强烈，享有更充实、更丰富、高品位精神文化生活的期盼日益高涨。新时代新征程上，需要我们牢固树立以人民为中心的工作导向，进一步深化文化体制机制改革，始终坚持把社会效益放在首位、实现社会效益和经济效益相统一，加快发展文化事业和文化产业，努力提供更多优质文化产品和服务，更好满足人民精神文化生活新期待。

我们将认真学习贯彻习近平总书记在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话精神，按照蔡奇同志的讲话要求，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入学习实践习近平文化思想，切实抓好党的二十届三中全会关于文化体制改革各项任务的贯彻落实，持续开展邓小平理论宣传研究阐释，创作推出一批生动展现老一辈革命家丰功伟绩的优秀作品，推动新时代我国社会主义精神文明建设不断开创新局面。

（本文作者 中央宣传部分管日常工作的副部长）

邓小平同志与中国特色社会主义的开创

谢 春 涛

邓小平同志是一位世纪伟人。他光辉的一生，始终为中国革命、建设、改革事业不懈奋斗，特别是带领党和人民成功开创了中国特色社会主义。邓小平同志是中国社会主义改革开放和现代化建设的总设计师，中国特色社会主义道路的开创者，邓小平理论的主要创立者。今天，缅怀邓小平同志在开创中国特色社会主义进程中建立的不朽功勋，必将激励我们续写中国特色社会主义事业新篇章。

邓小平同志领导党和人民开辟了一条新的道路。道路是关乎根本的问题，也是上世纪70年代末邓小平同志一复出就面对的头等重要问题。当时，世界经济快速发展，科技进步日新月异，而国内局面却百端待举。中国到底该走一条什么样的道路？在何去何从的重大历史关头，邓小平同志从思想路线的拨乱反正入手，推动全党重新认识什么是社会主义、怎样建设社会主义。他继承毛泽东同志探索中国自己的社会主义建设道路所形成的正确认识，反思我们党“翻过斤斗、碰了钉子”的